

郁金香绽放！今年8个新品种与您见面

今年的郁金香已然盛开！

娇艳的黄、热烈的红、神秘的紫……各色花瓣清新脱俗、高洁纯雅，惹人喜爱。一朵朵、一簇簇盛情绽放的郁金香，迫不及待地向人们宣告着它的美丽，邀请大家前来感受春天的气息。

4月20日，记者来到人民公园，沿着园内主干道一直向前便来到了郁金香花池。花池中，在春日的暖阳下，不少郁金香已悄然盛开。在公园三角绿地和东北门广场，郁金香已经成片绽放，五颜六色的花海成为公园里亮丽的风景线。不同高低、不同颜色的郁金香在春风中摇曳生姿，散发出阵阵香气。即便是工作日，这里也吸引了不少人前来打卡。市民游客驻足观赏，孩子们在广场穿梭嬉笑，结伴的好友、约会的情侣纷纷摆出各式姿势拍照打卡，也成了花间另一道风景。“今年郁金香花开得早，来这里转转，心情都变好了！”市民马昕是这里的常客，说话间带着喜悦。

那么，今年郁金香开得早，是什么原因呢？带着问题，记者联系到了人民公园园容部相关负责人。据介绍，为了延长观赏期，人民公园在品种选择上选用早中晚不同花期的郁金香进行搭配种植，加上今年三月至四月气温比去年同期偏高，使得郁金香的整体花期有所提前，公园郁金香盛花期在四月下旬到五月中旬之间。

记者从人民公园管理中心了解到，今年人民公园郁金香种植面积达6200平方米，共22万粒，29个品种。与往年相比，公园在原有郁金香品种基础上，新引



进鹦鹉、苏红、阳光、孤步等8个新品种，“五一”前后就会迎来最佳观赏期。除了红、黄、粉、紫等主色外，园内还增加了不少渐变色郁金香，将公园点缀得更加绚丽。其中，粉白渐变色成为不少市民心中的“C位”，大家纷纷在花池前拍照记录，市民刘女士感叹道：“太好看了，手机都拍不出它的美！”

作为春花里的“顶流”，一直以来，郁金香都颇受西宁人的喜爱。相比其他花卉来说，郁金香有着独特优势：它耐寒性强，喜凉爽、怕酷暑，夏都早春的冷凉气

候非常适合郁金香生长。经过近三十年的沉淀，人民公园在郁金香种植、养护管理等方面积累了较为丰富的经验，种植养护也更加专业化、精细化。

公园里的春日风光，远不止这一片繁花。伴随着一场场春雨，榆叶梅、连翘、丁香等早春花卉也将纷纷进入盛花期，风和日暖，花团锦簇，踏青游玩正当时。在难得的好时光里，我们也呼吁广大市民游客文明赏花游园，共护美景，让美丽停留得更久一些。

（实习记者 李静 摄影报道）

同比增长17.1%
我省累计注册商标7.67万件

本报讯（记者 小蕊）截至2023年年底，我省累计注册商标7.67万件、授权专利3.51万件，同比增长17.1%、12.8%；每万人口高价值发明专利拥有量达1.49件，申请PCT国际专利80件，提前完成省“十四五”知识产权规划目标。这是记者4月19日从省政府新闻办举行的知识产权专场新闻发布会上获悉的。

近年来，全省知识产权系统聚焦打造生态文明高地、建设产业“四地”，深入实施知识产权强省建设，知识产权事业发展稳中有进、进中提质。全面完成省级层面知识产权机构改革任务，在省市场监管局加挂省知识产权局牌子，成立青海省知识产权保护中心，实现我省知识产权管理体制重大优化调整。建立首个省级产业知识产权运营中心，建成首批盐湖化工、光伏产业专利导航服务基地，2家省级知识产权信息公共服务网点挂牌运行，按下服务产业发展“快车键”。发布首批专利开放许可清单60项、专利密集型产品备案8件、精准管理创新主体推荐34家，持续扩展专利资源“供给方”。积极申报国家知识产权保护示范区，确定16家省级知识产权保护规范化市场培育主体，我省知识产权保护社会满意度超全国平均水平，打造知识产权保护“新样板”。

此外，通过选聘首批知识产权技术调查官，专利侵权纠纷行政裁决案件实现“零”的突破，查办商标案件近百件，同比增长167%。加强知识产权纠纷在线诉调对接，健全多元化调解机制，推动知识产权人民调解组织从无到有。商标运用有突破，3家企业、2个商标品牌指导站入选国家首批“千企百城”商标品牌价值提升行动名单，形成我省首批商标（地理标志）精品品牌名录，柴达木枸杞、互助青稞酒入选国家地理标志运用促进重点联系指导名录。质押融资有突破，全省累计知识产权质押融资金额达23.7亿元，惠及企业60余家次，今年专利质押融资金额4.6亿元，创历史新高。

我市持续开展扬尘污染专项整治行动

本报讯（实习记者 李静）为加强夜间扬尘污染的监管，推动全市环境空气质量持续改善，近日，市生态环境局联合“一市一策”技术团队及各区生态环境局相关工作人员组成督导组，对主城区扬尘管控情况开展夜间扬尘专项督导检查。

督导组前往市区施工工地进行了现场检查，要求建设方严格落实“十个100%”扬尘管控措施，施工全程开启雾

炮，落实湿法作业，对发现的问题要求相关责任单位立行立改。同时，对非道路移动机械进行抽查，重点对非道路移动机械使用前环保编码登记、尾气合格检验报告及机械尾气冒烟现象进行查看；在检查市区道路扬尘防控时，发现部分施工区域外道路有二次扬尘，督导组要求施工方对道路洒水降尘，保持地面湿润，减少扬尘污染，督促相关单位强化污染管控措施落实，加大高空喷雾

频次、扩大喷雾作业范围，最大限度削减本地源排放，减少沙尘在空中的悬浮时间。

下一步，市生态环境局将持续开展“守护皓月”扬尘污染专项整治行动，总结扬尘整治过程中的好经验、好做法，形成行之有效的长效机制，推进扬尘治理监管常态化、制度化，着力把惠民生的事办实办细办好，让夏都的夜晚“皓月常伴”。

这场比赛点燃青少年科技热情

本报讯（实习记者 衣凯玥）4月20日，由市教育局联合市科协、市科技局、团市委共同举办的西宁市2024年中小学生机器人竞赛暨创新设计大赛在西宁市第八中学举办。本次大赛共有来自全市7个县区及市属学校的182支参赛队伍（学生参赛队159支、教师参赛队23支）、379名竞赛队员、97名教练员，参与11个大项、20个小项的角逐。

机器人巡线、太空电梯设计、避障打击……比赛现场，各赛区的选手争分夺秒，通过编写程序、搭建模型、调试测算等方式，紧张有序地完成对应的任务。

“我今天参加的是航天机器人常规赛，需要编写程序操控机器人完成相应的任务，能跟其他选手同场竞技我特别高兴，我们可以相互学习不断提升自己。”西宁市第十一中学的闫世博说道。比拼现场精彩纷呈，惊喜不断。选手们冷静自信地面对挑战，在赛场上展现了无与伦比的创意、方案和设计，“点燃”内心的科技梦想。“我们本次有2支队伍7名学生参赛，这次比赛给同学们提供了广阔的平台，也让同学们感受到了科技对生活的改变，在同学们心里埋下了爱科学的种子。”朝阳学校教练员李顺桂

说道。

据了解，此次竞赛是近年来西宁市组织的最大规模中小学生机器人竞赛活动，通过多部门、跨行业联合办赛的形式，为广大青少年在电子信息、自动控制以及创新设计领域搭建成果展示和竞技交流平台，创设富有挑战性的比赛项目，让学生将课程中学到的科技知识和技能运用到竞赛活动过程中，不断激发学生对科技的学习兴趣，培养学生的创新意识、动手实践能力和团队精神，提高科学素质，为青少年学生全面健康成长奠定基础。

青海特色文化伴手礼创作赛开赛

本报讯（记者 张国静）4月19日，青海省职业院校技能大赛首届青海特色文化伴手礼创作赛项开赛。省内中、高职院校师生展开角逐，为现场观众带来了一场独有的文化、设计、视觉盛宴，送上了一份惊喜温馨的“伴手礼”。

小作品大内涵，小文创大礼仪。青海特色文化伴手礼创作赛项作为青海省职业院校技能大赛的新增赛项，创作主题是面向市场需求的“青海特色文化伴手礼创作”、聚焦青海地域文创产品的打

造，让师生团队在创作的过程中深入了解行业发展及市场需求，面向市场做设计，达到了以赛促教、以赛促学的目的。

该赛项共分为两个阶段，第一阶段为集中评审，根据大赛时间安排，所有参赛队伍在规定时间内完成作品创作后提交至赛点院校参加评审；第二阶段为路演展示。赛项共有82支参赛队报名，共收到实物作品67件，初赛和复赛都由五位行业经验丰富的专家组成裁判组完成评选。

青海省职业院校技能大赛是展示我省职业教育成果、推动职业教育发展的重要平台。本次职业技能大赛的成功举办，标志着青海省在文创技能人才培养方面迈出了坚实的一步。通过赛事活动，不仅能够激发学生的创造力和创业精神，为地方文化创意产业注入新的活力，促进地方经济的多元化发展，还能够充分地挖掘和传承青海丰富的特色文化，依托创新设计使其转化为具有市场价值的伴手礼产品，推动文化传播和创新。

我市万人有效发明专利拥有量达10.54件

本报讯（记者 小蕊）目前，全市新增授权专利4533件；万人有效发明专利拥有量10.54件，是全省的2倍……4月19日，记者从省政府新闻办召开的知识产权专场新闻发布会上获悉，自开展国家知识产权强市建设试点城市工作以来，我市全面提升知识产权创造、运用、保护、管理、服务的能力和水平，在试点建设中体现“西宁”特色，创造“西宁”经验，形成“西宁”样板，2023年获得省级知识产权激励奖励地区和专利行政裁决首批试点地区，连续两年在全省知识产权保护考核中排名第一，为推动全市经济高质量发展提供了有力支撑。

据介绍，为统筹推进试点城市建设，我市高规格规划知识产权强市建设路径，高起点设计知识产权发展政策措施，制定印发《西宁市贯彻落实〈知识产权强国建设纲要〉实施方案》《西宁市知识产权强市建设目标任务》等文件。与兰州市签订《兰西两市专利转化运用战略合作协议》，建立两地专利技术转移转化对接长效机制，共同举办专利成果发布会。与省市场监管局签订局市共建知识产权强市试点城市建设合作协议，召开试点城市工作推进会议和知识产权保护部门联席会议，定期研究部署知识产权强市工作，推动各项任务落到实处。

同时，把握转化重点，提高转化效率，做大转化载体，聚焦新能源、新材料等战略性新兴产业和我市特色优势产业，推动专利链、创新链、资金链深度融合。培育国家级知识产权示范企业1家、优势企业13家，培育省级优势企业13家等，帮助企业塑造产品竞争优势，形成健康发展态势。目前，全市新增授权专利4533件，其中，发明专利709件，新增有效注册商标9500件。万人有效发明专利拥有量10.54件，是全省的2倍；万人高价值发明专利拥有量3.04件，每百户市场主体有效注册商标量15件；完成专利质押融资3亿元，专利技术交易额近3000万元，发布开放许可专利60件，各项指标均位居全省前列。